



2023年7月31日 星期一
農曆癸卯年 六月十四

晉江經濟報

E-mail:jjb419@yahoo.cn

菲律賓版

第3630期

晉江新聞網

www.ijjnews.com

守護家園 我們不懼風雨

28日上午9時55分，臺風“杜蘇芮”從晉江正面登陸。晉江各界聞風而動，迅速集結，挺身而出，在防訊防臺風和救災搶險中眾志成城，將損失降低到最小，涌現了許多動人的事迹。守護家園，我們不懼風雨……

迅速集結：磁灶29日 累計安全轉移受困群眾256人

本報記者 賴自煌 陳巧玲 通訊員 李玲玲

為沒有及時轉移感到懊惱，尋思着如何尋求援助。此時，她看到正在村裏救援受困群眾的晉江市義務救援協會磁灶救援隊，趕緊呼喊求助。很快，在救援人員的幫助下，她們一家四口乘坐皮劃艇順利脫離困境。

“沒想到溪水漫延這麼快，很感謝救援隊的及時營救。”29日晚，李虹珠告訴記者，目前，她們一家已轉移到紫帽娘家。

沒有怎麼休息，盡顯疲態。

“作為救援隊的一員，祇要能幫助到群眾，一切辛苦都值得。”說起參與救災、救援，吳天保疲憊的雙眼又變得炯炯有神。

他說，災情過後，他和隊員們還將繼續協助磁灶鎮做好後續的重建工作，盡最大努力幫助群眾恢復正常生活。

當天，為應對受強降雨及上游水庫泄洪影響帶來的突發狀況，磁灶鎮聯動晉江市應急管理局組織3支社會救援隊伍120多人，預置16輛皮劃艇、衝鋒舟，嚴陣以待，隨時備戰；磁灶全鎮52個臨時安置點也做足準備，為群眾轉移安置工作提供保障。

社區裏的“吐槽大會”

時間：7月20日 星期四 天氣：晴
地點：晉江新塘街道晉新社區

“（養牛）味道真是太臭了，不敢開窗戶。”“小區衛生沒有搞到位的話，蚊蟲就會很多。”“我不知道他是什麼心態，大白天都不能容忍樓上有走動。”……

聽說晉新社區連續4晚開展鄰裏“吐槽大會”，我想着也去現場湊湊“熱鬧”。一來到雲府小區大堂，祇見社區黨支部書記王小林和小區物業代表正一邊傾聽住戶“吐槽”，一邊認真記着筆記。大堂裏，幾十個凳子幾近坐滿，旁邊還放着幾箱礦泉水。

其實，這是晉新社區結合“深學爭優、敢為爭先、實幹爭效”行動和新塘街道網格全要素融合行動，連續舉辦的4場“鄰裏之聲”活動的最後一場。

晉新社區成立於2022年，現有百宏御墅香堤、寶龍世家、雲城、雲府4個住宅小區，企業近80家。社區常住人口約1.5萬人，其中約有60%為外來人口，小區居民來自五湖四海，人群的多元化帶來的鄰裏矛盾也比較突出。

基於此，晉新社區連續4晚分別在4個小區開展“鄰裏之聲”活動，邀請小區居民、物業代表、社區民警參加，聽取居民“吐槽”生活中遇到的難事和煩心事，社區和物業則現場解答，並承諾解決時限。

“這個養牛的問題真的對我們造成很大困擾，太臭了，我們都不敢開窗戶。”小區居民彭女士的問題剛提出來，王小林馬上接上話：“真的，這個問題不僅困擾你們，我們也很愁。牛群的糞便給我們的環衛保潔帶來很大的壓力，綠化也被吃掉不少。”

王小林跟群眾細細解釋了一番。附近散養牛羊的一共5戶，多是低保戶、五保戶，以養牛為生。社區也在積極和他們溝通、想辦法，希望他們能換個放養的地方，共同呵護社區環境。

王小林的這番話一下子拉近了和大家的距離。“今天這個會讓我知道了，我不是自己一個人在面對這個問題，社區也一直在想辦法。這個結果，我是滿意的。”彭女士說。

而居民林女士提出的關於小區寵物在公共場所隨地排泄的問題也得到了回應。王小林提出，小區統一找一個較偏僻的位置作為寵物排泄點，加強宣傳讓更多居民知曉，這樣也便于物業定點清潔、消殺。這個辦法也得到了大家的一致認可。

現場氛圍隨着一個個問題的提出和回應變得愈發熱烈。討論的話題中，既有關於環境衛生的反饋，也有對學位的訴求，還有樓上樓下住戶的矛盾等。大伙聚在一起“吐槽”，實則都是為了共建共享一個更宜居宜業的社區環境。

“這樣的活動很接地氣。有什麼問題面對面溝通，然後一件一件落實解決。”小區住戶徐昭告訴我，這次活動讓他深刻體會到，有良好的溝通，問題就已經解決了一半。

“這種收集群眾意見的方式很好，但是要怎樣避免活動流於形式？”作為聽眾的我，也跟着提出了最關注的問題。

“實幹！”王小林堅定地說，“我們來跟群眾面對面，到最後，他們也會面對面來跟我們要說法。所以說，我們一定會把群眾的心聲一條一條地去化解，做到件件有回音。”

經統計，此次晉新社區通過開展4場“鄰裏之聲”活動，共收集群眾對於社區及物業等各方面的訴求64條。接下來，社區將聯合物業逐條進行落實、解決。

本報記者 施蓉蓉



晉江市僑聲中學教師突擊隊在給安置群眾發放生活物資。

聞令而動：僑聲中學教師突擊隊 為安置群眾提供安心港灣

本報記者 許春 陳巧玲

在此次抗擊臺風行動中，位於東石鎮的晉江市僑聲中學近40名教師化身突擊隊員，為340多名安置群眾提供了避風的安心港灣。

時間倒回到27日凌晨2時許。彼時，臺風“杜蘇芮”將直撲晉江、可能在東石登陸的消息令東石鎮嚴陣以待。

“僑聲中學要啟用作為轉移群眾安置點，請你們立即組織教師突擊隊，投入抗災……”此時，時刻關注臺風動向的僑聲中學校長陳昌衛，也接到了東石鎮防汛指揮部的緊急指令。

除了連日來已從臨時搭蓋、低窪地帶等危險區域轉移出的群眾，居住在抗臺風能力

較弱的石頭房中的群眾也被列入轉移範圍。僑聲中學周邊臨近永湖和東石鎮5個社區，這裏成了東石鎮重要的安置點之一。

在工作微信群發布消息、聯系校級領導、聯系辦公室……一通通電話從陳昌衛的手機撥出、接入，近40名教職工隨即響應，投入到安置點檢查、場地整理、信息對接和反饋、早餐安排等工作中。

臺風步步逼近，屋外風雨交加。在和“杜蘇芮”的爭分奪秒中，突擊隊最終把每層24小時有熱水、每間有獨立衛生間和空調的學生宿舍布置成了臨時安置點。

凌晨4時許，從周邊村

（社區）開始陸續轉移來一批又一批的群眾。晉江市委組織部組織下派的年輕幹部和晉江市紀委監委、晉江市公安局的支援人員也陸續抵達。一層、兩層、三層……僑聲中學共開辟4層45間宿舍，供轉移群眾避災。

每層有人員值守、有序分發食品和礦泉水，安撫群眾情緒……從暴風雨中轉移來的群眾，在這裏終於安下了心。

28日上午9時55分，臺風“杜蘇芮”從晉江正面登陸。看着屋外狂風陣陣、暴雨橫掃，舉家轉移而來的周腰娣十分感慨，“臺風這麼大，幸好我們轉移過來了。人平安，就是最好的。”

挺身而出： 晉江市義務救援協會 116名隊員主動請纓

本報記者 王詩偉 秦越

29日晚8時，在磁灶消防站，晉江市義務救援協會的救援隊員簡單吃過晚餐後，繼續穿起救援服，待命再出發。

過去一天裏，他們接受統一調度，用“特別能戰鬥”的意志，突擊在風雨裏、積水中，負責受困群眾的轉移和積水清理工作，“戰袍”濕了幹，幹了又濕。

“險情往往是突如其來的，我們必須時刻準備、迅速出擊。”晉江市義務救援協會會長張澤虎說，27日以來，救援協會隊員連續3天24小時駐守指揮部，隨時等候指令，投入到搶險救援一線。

作為“東道主”，該協會的磁灶分會來了32名救援隊員，他們主動衝在前方，即便前方是未知的艱險。

“還好反應迅速，一把抓住隊友的手。”回想起昨日救援過程中的危急一幕，隊員吳錫炎仍心有餘悸。29日上午，在磁灶下官路村的救援途中，他和2名隊友扛着近200斤的救生艇又是奔跑、又是淌水，由於積水較高，無法辨別前方的路況，隊友一腳踩空，滑入深水坑，千鈞一發之際，吳錫炎緊緊抓住隊友的手，化解了一次險情。

“有時候也不知道前方的情況多危險，但是動作要快、救人要緊。”吳錫炎一邊說，一邊處理着手上的紗布。幾天前，他的右手掌受傷縫了5針，此次帶傷出徵，他全然不知疼，“好在我們平時都有訓練，遇到危險，處置起來彼此有默契。”

29日那一趟救援，目標是轉移一對受困的老夫婦，其中丈夫是殘疾人，行動不便。化解了隊友的險情，吳錫炎和隊友繼續前行，來到了這對老夫婦店面門口。“水位沒過了我們的胸口，眼前這對老夫婦站在凳子上不知所措。”吳錫炎和隊友立即淌了過去，一邊穩住救生艇，一邊小心翼翼地將這對夫婦抱上救生艇，完成安全轉移。

應對此次臺風“杜蘇芮”，參與這樣的搶險救援，晉江市義務救援協會“一呼百應”，先後有116名隊員主動請纓，尤其是29日當天，該協會共出動75名隊員、34輛應急救援車、15艘救援艇、6臺抽水機，奮戰在磁灶搶險救援作業中，成功轉移95名群眾至安全區域。

迅速出動： 池店消防中隊從拋錨車中解救4人

本報記者 曾舟萍

29日，晉江市池店消防中隊隊員接到了住在磁灶鎮的蔡輝清先生的感謝電話。

這事還要從28日早上8時說起。當天早上，蔡輝清接到了朋友的電話，請他幫忙到池店接自己一家三口回磁灶。看了一眼窗外的大雨，想着距離不遠，自己車輛底盤較高，且離臺風登陸還有點時間，蔡輝清決定“速戰速決”，他開着面包車直奔池店。讓他沒有想到的是，就在十來分鐘後的回程中，車子在鳳池西路的積水中拋錨了。

“當時積水有一米深，而且不一會兒就漲了三四十厘米，車內

還有一個5歲的小朋友。”蔡輝清說，眼看着臺風馬上就要登陸了，車上的人慌了。

求助！蔡輝清立即撥打了池店鎮的求助電話。

池店鎮在了解到情況後，即刻聯繫了正在附近搶險救災的池店消防中隊。接到消息後的5分鐘內，消防隊員李劍保立即帶著7名隊友趕到了現場。李劍保說，“當時水位太高，車輛無法到達，大家就一路淌水跑過去，第一時間將4人從車內解救出來。”

“當時，水位已經到了肚子上方，他們先把孩子抱出車輛，然後把我們一個個救出來。為了確保



我們的安全，消防人員還就近聯系了一家鋼材店讓我們暫避。一切都安排好后，消防隊員才離開，參與其他救援。”蔡輝清說。

據悉，在這次抗擊臺風中，池店消防中隊共救援7人。隊員們還

主動到新店、浯潭等多個村處理倒伏樹木。

“我們共有18名隊員，大家分成兩個工作組，多班倒開展救援、防災、清障等各種工作。”池店消防中隊副隊長李良慶說。